

“倒张事件”



○ 高瑞洋 著



红色系列小说连载——建党伟业

杨昌济，湖南长沙人。因为有过留学日本、英国的经历，他回国以后，即受到了当时的湖南都督谭延闿的赏识。谭一度邀请其担任湖南教育司长。

杨昌济对毛泽东、蔡和森等人的影响，还体现在制定个人理想上。

毛泽东和蔡和森、萧子升等进步学生经常结伴出入杨府，不仅促使几人成了志同道合的好友，而且随着年龄的增长，毛泽东的第一次爱情也在这里生根发芽了。

杨开慧作为杨昌济的女儿，自然有许多接触毛泽东的机会。

杨昌济和几个学生讨论治学、做人、时事和救国救民这些大事的时候，杨开慧喜欢静静地坐在一旁，托着下巴，当一个勤奋好学的旁听生。

杨昌济每天想的都是如何教书育人，没时间去关心女儿的变化，情窦初开的毛泽东，不可能注意到那双对自己特别关注的大眼睛。

少女的心思，很多时候连她自己也不说清楚。虽然只要毛泽东出现时，杨开慧心中就会产生酸酸甜甜的异样感觉，但她不敢正视他的目光，只有在他离开的时候，她才敢放纵自己的视线去任意捕捉他的背影。

少女的心思或许能瞒得过父亲，甚至迷惑了自己，但没能瞒过毛泽东。这一次，毛泽东离开她不久，居然从后面绕了回来。

毛泽东嗓门很大，而且讲话带着一股浓重的湘潭口音，于是，当他在少女的背后忽然开口：“我就在你的背后，你要看，就看个仔细喽！”少女那一刻的惊喜，简直无法用词语来形容。

意外收获的爱情，无疑让他的心智更加成熟和坚定了。

世界正向他完全敞开，当旧中国以破败、落后的景象在他面前毫无秘密可言的时候，他对自己将来要走的路，已经有了初步的判断。

正是在这个时候，他开始有了组建一个学会的想法。

当时，在毛泽东身边，持这一想法的还有蔡和森等人。说到毛泽东和蔡和森的友谊，就不得不提长沙第一师范校园内的那一座君子亭，因为他们二人的友谊就是从这座普普通通的亭子开始的。

与毛泽东一样，蔡和森也是受

杨昌济影响最深，经常向杨先生求教的学生之一。他与毛泽东的第一次会面，是因为“倒张事件”。

1915年，湖南第一师范忽然传达了一条湖南省议会颁布的规定，规定自下学期开始，学生每月必须交10块钱的学杂费。这自然遭到了那些家庭条件不好或者因为种种原因而得不到家庭接济的学生的反对。毛泽东等原来就读于第四师范后来并入第一师范的学生，因为还要多交半年的学杂费，大家尤其反对。

第一师范的学生开始大量印制传单，列举校长张干的种种劣迹，诸如“不仁、不义、不孝、不悌”等，想通过舆论搞垮张干的名声，好迫使其主动请辞。

毛泽东开始并没有参与学潮，那时他受杨昌济的影响，正在紧张地自学。但身为第一师范的一分子，而且涉及自身利益，他对学潮还是非常关注。他也看到了这些传单，但他认为这些并未切中张干的要害，所以很不以为然。

当时，蔡和森作为学潮的发起人之一，正在极力游说更多人入伙。他获悉毛泽东的态度后，便带着几个学潮骨干亲自上门请教。

毛泽东确实已经有了成熟的想法，于是在君子亭，他笔走龙蛇，很快就写好了千余字的《驱张宣言》。

蔡和森接过来一看，连连称妙，再看毛泽东，目光已经不一样了。

《驱张宣言》以尖锐的笔触，批评了张干对上奉迎对下专横，办事无方的劣行；做校长期间，他有贻误青年教育之嫌疑。传单一发出，立刻就震动了全校。

正因为此事，蔡和森和毛泽东开始交往，两人随即发现双方对时政的看法惊人的一致。

大家都有病

○ 朱德庸 著



大家都有钱 (39)



大家都有钱 (40)

副刊

电话: 65233688

洛阳网 www.lyd.com.cn

洛阳人，看洛阳手机报

洛阳手机报本地新闻资讯内容丰富，总量占到了60%以上

移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅，3元/月。不收GPRS流量费。联通用户发送短信712到10655885 订阅，3元/月。不收GPRS流量费。